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1. 分数関数

f(x) =
x+ 2

(x− 1)(x− 2)

を部分分数分解し，f(x) の不定積分

∫
f(x) dx を求

めよ．

(解) 定数 A，B を用いて

f(x) =
A

x− 2
+

B

x− 1

と表すと，x に関する恒等式

x+ 2 = A(x− 1) +B(x− 2)

が得られ，A = 4，B = −3 である．したがって，

f(x) =
4

x− 2
− 3

x− 1

と部分分数分解でき，求める不定積分は∫
f(x) dx =

∫ (
4

x− 2
− 3

x− 1

)
dx

= 4 log |x− 2 | − 3 log |x− 1 |+ C

となる．ここで，C は積分定数である．

2. 分数関数

f(x) =
4

x4 − 1

を部分分数分解せよ．

(解) 因数分解することにより

x4 − 1 =(x2 − 1)(x2 + 1)

=(x− 1)(x+ 1)(x2 + 1)

と表せることに注意したい．

2 = (x2 + 1)− (x2 − 1), 2 = (x+ 1)− (x− 1)

より

f(x) =2
(x2 + 1)− (x2 − 1)

(x2 − 1)(x2 + 1)
=

2

x2 − 1
− 2

x2 + 1

=
(x+ 1)− (x− 1)

(x− 1)(x+ 1)
− 2

x2 + 1

=
1

x− 1
− 1

x+ 1
− 2

x2 + 1

と部分分数分解できる．


